



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91

# НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ ВОРОНЕЖСКИХЪ ЕПАРХИАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

ГОДЪ XIX.

№ 21

НОВАЯ 1.

## ПОУЧЕНІЕ

НА ДЕНЬ ТЕЗОИМЕНИТСТВА БЛАГОЧЕСТИВѢЙШАГО  
ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА АЛЕКСАНД-  
РОВИЧА.

*Сушья власти отъ Бога  
учинены суть (Рим. 13, 1).*

Какое прекрасное зрѣлище представляли бы собою общества человѣческія, если бы въ нихъ постоянно существовало свободное повиновеніе властямъ, не изъ рабскаго страха предъ ними и закономъ, не изъ страха наказанія, а по доброй христіанской совѣсти, въ томъ сознаніи, что законъ и блюститель закона совершенно необходимы для благоустройства государственнаго и общественнаго, а главное—что *сущствующія власти отъ Бога учинены суть!*

Предписанія Закона Божія, правила христіанской ответственности именно направлены къ тому, чтобы создать изъ людей такое общество, всѣ члены котораго болѣе или менѣе были бы проникнуты высшими христіанскими чувствами и стремленіями и так. обр. представляли бы собою свободный христіанскій союзъ съ непринужденною подчиненностію су-

ществующему Закону и данной отъ Бога власти. Къ несчастію, злая воля человѣка создаетъ совсѣмъ иное положеніе для человѣческихъ обществъ. Отвергая благія внушенія христіанства, люди неизбѣжно портятъ взаимныя отношенія, при чемъ свободное—по совѣсти подчиненіе властямъ уже невозможно, такъ какъ онѣ препятствуютъ произволу, пресѣкаютъ самоуправство и мѣшаютъ дѣлать то, чтобы ни вздумала злая воля; повиновеніе власти здѣсь уже возможно только вынужденное, насильственное, ненавистное. При этомъ, конечно, совершенно забывается, или ни во что ставится то, что *существующія власти отъ Бога учинены суть*.

Так. обр. добросовѣстное исполненіе законовъ государственныхъ и общественныхъ и свободное—по убѣжденію подчиненіе существующимъ властямъ стоитъ въ прямой зависимости отъ благой покорности воли Божіей и сердечнаго воспріятія заповѣдей Господнихъ,—обусловливается тѣмъ, если человѣкъ живо сознаетъ, что *существующія власти отъ Бога учинены суть*.

Съ тѣхъ поръ, какъ Христіанство провозгласило свой всеобъемлющій величественный законъ любви и самоотверженія,—съ тѣхъ поръ какъ оно возвысило, что любовь есть исполненіе закона (Рим. 13, 10),—что весь законъ заключается въ одномъ словѣ: люби ближняго какъ самаго себя (Гал. 5, 14),—съ тѣхъ поръ взаимныя отношенія людей стали въ надлежащее, истинно законное положеніе; люди должны были понять, что они всѣ братья во Христѣ и потому взаимно обязаны долгомъ уваженія къ правамъ и достоинству человѣческой личности каждаго, безъ различія состояній и положеній въ обществѣ. Въ свою очередь, законы государственные и общественные направляются къ той же дѣли—къ огражденію общества и членовъ онаго отъ всяческихъ покушеній насилія и злонамѣренности, къ защитѣ и покровительству добрымъ и къ преслѣдованію злымъ; и въ этомъ смыслѣ законъ и власти земныя получаютъ свои полномочія и освященіе отъ

закона Божественнаго, Христіанскаго, и отъ высочайшаго Владыки всего видимаго и невидимаго. *Существующія власти отъ Бога учинены суть.*

Очевидно такъ обр., что прежде нежели стать нарушителемъ законовъ государственныхъ или общественныхъ, нужно напередъ потерять дѣйствительное уваженіе къ высочайшей волѣ Божіей. Человѣкъ, безбожно попирающій законъ Христовъ, предписывающій главнѣйшимъ образомъ любовь и самоотверженіе, естественно становится нарушителемъ правъ ближняго, а затѣмъ легко нисходитъ въ область государственныхъ или общественныхъ преступленій. Да и чего другаго можно бы ожидать здѣсь? Отвергающій Бога и Его святой законъ захочетъ ли въ самомъ дѣлѣ подчиниться подобному себѣ, человѣку и человѣческимъ законамъ? Повторяемъ: преступленія противъ государства или общества необходимо предшествуетъ попраніе Закона Божія; и государственнымъ или общественнымъ злодѣемъ легко становится тотъ, кто не хочетъ знать, что *существующія власти отъ Бога учинены суть.*

Напротивъ, человѣкъ благочестивый, искренно преданный Богу и Его святой волѣ, всегда воздастъ всѣмъ должное; по чувству любви къ ближнему, онъ надлежащимъ образомъ уважаетъ права каждаго и потому поддерживаетъ наилучшія отношенія ко всѣмъ его окружающимъ; являясь спокойнымъ и полезнымъ членомъ государства и общества, онъ не только не имѣетъ никакого страха или отвращенія къ установленнымъ властямъ и даже никакихъ причинъ и никакого повода къ тому, — *книзи бо не суть боязни добрымъ дѣломъ, но злымъ*, Рим. 13. 3, — а напротивъ, чувствуетъ къ нимъ надлежащее уваженіе и свободно, съ удовольствіемъ подчиняется имъ, имѣя въ виду, что они *отъ Бога учинены суть.*

Но если всѣ другія человѣческія власти на пользу человѣка учреждены Божественнымъ Провидѣніемъ, то тѣмъ болѣе верховное средоточіе человѣческой власти — власть Царская



несомнѣнно имѣть Божественное происхожденіе. Наши цари по самому рожденію своему являются очевидными избранниками Божиими, по законному наслѣдству преемниками царскаго достоинства и верховной Высочайшей власти, и по примѣру перваго царя Израильскаго Саула, непосредственнымъ повелѣніемъ Божиимъ призваннаго и помазаннаго на царство, въ правахъ даруемой Имъ отъ Бога Высочайшей власти утверждаются и запечатлѣваются таинственнымъ помазаніемъ отъ Святаго. Будучи такъ обр. поставлены и освящены самимъ Богомъ на дѣло вышшаго служенія, они становятся Священными Главами Государства, Верховными покровителями и Судьями своего народа по данному имъ отъ самаго Бога полномочію. Потому тѣмъ еще больше несомнѣнно и очевидно, что Высочайшая царская власть отъ Бога *учинена есть.*

Свободно уважая и подчиняясь поставленнымъ надъ нами властямъ, Божественнымъ Промысломъ учрежденнымъ для нашего блага, благоговѣнно почитимъ, слуш. благ., высшимъ преимуществомъ чести и беззаветной преданности Высочайшую власть благополучно Царствующаго надъ нами, возлюбленнаго Богомъ Императора нашего Александра Александровича, власть высоко-священную, врученную Ему самимъ Богомъ. Ибо *сущія власти отъ Бога учинены суть.* Аминь.

*Свящ. Д. Склобовскій.*

## НЕКРОЛОГИ.

Въ послѣднее время г. Острогжскъ усердно снабжаетъ извѣстную рубрику нашихъ Епархіальныхъ вѣдомостей некрологами. Не прошло и мѣсяца со дня кончины Соборнаго протоіерея Стефана Зайцева, скончавшагося 10 Сентября сего года, — о чемъ смотр. въ № Епархіальныхъ вѣдомостей отъ 1-го Октября, — какъ вотъ на сихъ дняхъ, именно 8-го Октября, вечеромъ, скончался еще одинъ старецъ протоіерей (за-

штатный) Преображенской церкви г. Острогожска. Дмитрій Федоровичъ Михайловскій значить въ теченіе одного мѣсяца здѣсь окончили земное существованіе два протоіерей, которые, будучи между собою товарищами по курсу Семинаріи, вотъ теперь сдѣлались товарищами и по другому курсу — курсу земной жизни. Если присоединить къ сему прошлогоднюю коняину — 26 Августа — здѣшняго протоіерей Николая Андреевича Федорова, то выйдетъ, что въ одинъ годъ здѣсь не стало трехъ протоіереевъ, которые, — имѣя каждый изъ нихъ свои особенныя личныя достоинства, — всѣ были люди очень хорошіе и разумные, всѣ были и можно сказать одинаково строгими исполнителями обязанностей священнослуженія и всѣ почти также одинаково вели строго — воздержную жизнь. И такъ въ этотъ годъ Господь явилъ нашему городу особенное свое посылченіе. Сообщимъ краткія формулярныя и нѣкоторыя другія свѣдѣнія о послѣднемъ изъ упомянутыхъ трехъ покойниковъ, съ свѣжей молвы котораго мы только что возвратились.

Почившій протоіерей Дмитрій Михайловскій, также какъ и покойный протоіерей Зайцевъ, окончилъ курсъ Семинаріи въ 1831 году, и былъ въ это время человекомъ уже не первой молодости, — ему было около тридцати лѣтъ отъ роду. Еще будучи воспитанникомъ Семинаріи, онъ удачно занимался педагогическою дѣятельностію, былъ часто приглашаемъ въ отъѣздъ въ дома богатыхъ помѣщиковъ для подготовки дѣтей въ учебныя заведенія. Сходясь здѣсь съ товарищами по профессіи — тувернёрами и французами, онъ приобрѣлъ отъ нихъ хорошее и литературное и практическое — знаніе французскаго языка, что въ послѣдствіи, когда онъ уже сталъ священникомъ, способствовало ему съ успѣхомъ открыть въ своемъ домѣ, нарочито приспособленномъ къ тому, частный пансіонъ, въ который лица изъ интеллигентнаго класса съ удовольствіемъ отдавали своихъ дѣтей на воспитаніе и образованіе. И такую дѣятельность покойный не только усвоилъ себѣ чуть не на всю жизнь, но и

возможнаго имѣть. Богоблагословенное происхождение. Паничъ  
едлалъ ее какъ бы наследственной въ своемъ семействѣ или  
родѣ, такъ какъ и получившая хорошее образованіе дочь ея  
Елисавета Дмитриевна (вдова доктора), которой онъ въ по-  
слѣдствіи передалъ это дѣло, и до сихъ поръ добросовѣстно и  
удачно продолжаетъ содержать тотъ же пансіонъ, въ который  
достаточные люди разныхъ, и болѣею частію привилегирован-  
ныхъ сословій помѣщаютъ дѣтей своихъ на воспитаніе и под-  
готовку въ различные учебныя заведенія, и въ которомъ,  
кромѣ предметовъ общаго образованія, также преподаются му-  
зыка (на рояли) и новыя языки. Но мы обращаемся къ по-  
койному Рукоположенный Воронежскимъ Епископомъ Авто-  
ніемъ во священника въ 1832 году, онъ еще въ 1841 году  
возведенъ въ санъ протоіеря, а скуфы онъ получилъ уже въ  
1847 году. Всего же въ священномъ санѣ покойный отецъ  
Протоіерей, при одной Преображенской церкви, безъ великихъ  
переводовъ и перемѣнъ, прослужилъ 52 года. Послѣдніе  
около полутора года покойный, по крайней слабости здоро-  
вья, уже не могъ исполнять обязанностей священника и по-  
ступилъ въ заштатъ. Скончался 82 лѣтъ отъ роду. По  
Завѣдѣнь предъ кончиною пріѣзжалъ навѣстить пребываю-  
щій на покой въ Дивногорскомъ монастырѣ Преосвященный  
Веніаминъ, который еще непосредственно по окончаніи семи-  
нарскаго курса ознакомился и былъ въ очень хорошихъ от-  
ношеніяхъ къ покойному. Возстановленіе этой старой друж-  
бы, которою Преосвященный Веніаминъ почтилъ покойнаго,  
послѣдовало теперь уже при такихъ обстоятельствахъ, когда  
Преосвященному, вмѣсто дружескихъ бесѣдъ, какія онъ велъ  
съ нимъ 30 лѣтъ тому назадъ, оставалось только проводить  
на вѣчный покой стараго друга. И дѣйствительно, какъ толь-  
ко Отецъ Протоіерей скончался, было сообщено о томъ теле-  
граммою Преосвященному Веніамину, который въ слѣдствіе  
того и прибылъ сюда 10-го вечеромъ для отпѣванія покойна-  
го на слѣдующій день. Въ священнослуженіи за покойной  
литургіей участвовали одинъ протоіерей и три священника, изъ

коихъ однимъ, съ благословенія Пресвященнаго Вениамина, и было произнесено нижеслѣдующее надгробное поученіе. Обиѣваніе совершалъ Пресвященный Вениаминъ въ сослуженіи восьми священниковъ и послѣ пѣнія „Со Святыми упокой“ почтилъ своего покойнаго друга глубоко искреннею рѣчью. Добрые люди всѣхъ сословій оказали почившему отцу Протоіерею самое искреннее сочувствіе, большими массами окружили его гробъ и не смотря на большую грязь по улицамъ, проводили его до самаго могильнаго покоя. Покойный скончался позднимъ вечеромъ съ понедѣльника на вторникъ, т. е. съ 7-го на 9-е Октября и похороненъ 11-го. Съ кладбища все духовенство и почетные граждане были приглашены въ домъ покойнаго на поминальный обѣдъ, въ концѣ котораго, по благословенію Пресвященнаго Вениамина, Соборнымъ священникомъ Милутинымъ была произнесена импровизованная рѣчь въ честь покойнаго.

*Поминай послѣдняя твоя.*

Въ недовѣймой премудрости Божіей положены чрезвычайно разнообразныя предѣлы существованію челоуѣка на землѣ. Большая часть людей умираетъ въ самомъ нѣжномъ возрастѣ младенчества, такъ что эти, такъ сказать, мимолетныя на землѣ Божіи творенія для того повидимому и являються здѣсь, чтобы только занять свое мѣсто въ общей семьѣ челоуѣчества и положить начало жизни, и за тѣмъ непосредственно перейти и продолжать безконечную жизнь въ вѣчномъ царствѣ Божіемъ. Что другое всего яснѣе свидѣтельствуется этими столь рано оставляющими земную жизнь младенцами, какъ не то, что путь этой земной жизни предназначается челоуѣку для перехода въ другую жизнь, для приобрѣтенія безсмертной жизни на небѣ? И такъ, по началу отъ самаго младенствующаго сословія переселяющагося въ вѣчность остается намъ пребывающимъ на землѣ какъ бы въ наслѣдіе



это высокое назиданіе для жизни, указывается истинный смысл и значеніе нашего здѣсь пребыванія, которое въ такой высокой справедливости опредѣляется въ Словѣ Божіемъ, какъ земное странствованіе. *Поминай послѣдняя твоя.*

Проходя по всемъ постепенностямъ человѣческихъ возрастовъ, смерть за тѣмъ не мало собираетъ жертвъ и съ дѣтъ отрочества. Выходящія изъ младенчества и мало по малу приобретающія сознание дѣти становятся предметомъ особеннаго вниманія и заботливости роднаго семейства и цѣлаго общества; ихъ начинаютъ готовить къ частной и общественной дѣятельности по разнымъ задачамъ и направленіямъ; на нихъ смотрятъ какъ на будущую опору своихъ родителей и надежду государства и общества. Но чтобы мы не забывали, что они прежде всего—дѣти царства Божія, а что все наши заботы о нихъ заботы и приготовленія, самыя даже разумныя и полезныя освящаются высшимъ званіемъ во Христвъ, и должны направляться къ высшимъ цѣлямъ предназначенной человеку безконечной жизни въ Богѣ,—многіе изъ этихъ отроковъ рукою смерти восхищаются съ только-что начатаго ими поприща земной жизни и переселяются въ жизнь безконечную, оставляя намъ тоже блаженное наследіе—память смертную. *Поминай послѣдняя твоя.*

Подходя къ цвѣтущей юности, мы встрѣчаемъ уже явленіе полной бьющей ключемъ жизни, способной сосредоточивать на себѣ еще тѣмъ болѣе серьезное вниманіе всего окружающаго и питать на себѣ самыя разнообразныя надежды и чаянія. Но съ свойственною ей живостію мысли и чувства обращаясь во все стороны жизни, эта цвѣтущая юность, къ сожалѣнію, оказывается болѣею частью способною увлекаться во всемъ до самыхъ рѣзкихъ крайностей, не обращая вниманія ни на какаія опасности жизни и съ безпощадною жадностію и рвеніемъ пользуясь удовольствіями и наслажденіями. И—ахъ! Какъ много людей въ этомъ цвѣтущемъ, питающемъ на себѣ столько надеждъ возрастѣ становится жертвами преж-



двух временной смерти, нередко ими же самими для себя изысканной и приготовленной! Но и помимо этого неумения со стороны юности пользоваться дарами жизни,—сколько вообще в связи с разными другими причинами смерть собирает своих жертв с поприща человеческой юности! Очевидно так обр. открывается и на этом по видимому цветущемъ жизни возрастъ, что одна земная жизнь, взятая сама по себѣ, представляетъ одни призраки и не содержитъ въ себѣ для человека ничего прочнаго, ничего утѣшительнаго и благонадежнаго. Значитъ, для истиннаго блага и неразрушаемаго счастья—*Поминай послѣдняя твоя.*

За тѣмъ слѣдуетъ мужество.. Это уже совершившійся плодъ человеческого общества; потому этотъ возрастъ по всей справедливости признается наиболее способнымъ, по крѣпости разума и твердости чувства, приносить уже совершенно зрѣлые плоды жизни. Казалось бы, что пройдя различныя тревоженія и колебанія жизни и укрѣпившись благимъ опытомъ, люди этого возраста уже твердою ногою стоять на жизненномъ пути по кр. мѣрѣ противъ ежедневныхъ—то угрозъ смерти, для которой по видимому могло-бы оказаться здѣсь какъ бы нѣкоторое препятствіе или хоть затрудненіе. Но нѣтъ,—совсѣмъ не то утверждаетъ опытъ жизни. Извѣстно, что очень не многіе изъ людей достигаютъ тѣхъ преклонной старости;—большая часть, достигая лѣтъ мужества, умираетъ въ этомъ возрастѣ; смерть и здѣсь собираетъ свои жертвы также легко и свободно, и побуждая насъ всею крѣпостию мысли и неизмѣнностію чувства утверждаться на упованіи жизни вѣчной, и вмѣстѣ напоминая, что во всѣхъ периодахъ и возрастахъ жизни мы должны готовиться къ смерти. *Поминай послѣдняя твоя.*

Наконецъ, преклонная старость.. Это уже такой возрастъ, въ которомъ люди не только не поддерживаютъ никакихъ надеждъ относительно расцвѣтовъ и удовольствій жизни, но нередко даже тяготеютъ самою этою жизнью. Переживши столь-

ко всевозможныхъ явленій, испытавши цѣлое множество трудовъ и болѣзней, извѣдавши собственнымъ опытомъ всю шесту и суетность земныхъ ожиданій и стремленій, непрочность и неблагонадежность всего земнаго, старость убѣждается болѣею частию сосредоточиться уже на одной мысли, естественно погружается въ постоянное помышленіе о вѣчной жизни, непрерывными приготовленіями къ которой и занимаетъ свой умъ и сердце; и такъ обр. какъ сама она болѣею частию думаетъ уже не о земной жизни, а о своемъ исходѣ изъ нея, такъ и для другихъ уже однимъ видомъ своимъ становится живымъ напоминаніемъ о смерти. *Поминай послѣдняя твоя.*

Вотъ какъ неотразимо и неотступно, во всѣхъ возрастахъ, на всѣхъ ступеняхъ и поприщахъ жизни, вотъ какъ близко и ясно, такъ сказать—лицемъ къ лицу стоять и живо смотреть въ глаза человѣку неизбѣжная смерть и всѣмъ предлагаемая вѣчная жизнь. *Поминай же, слушатель благочестивый, послѣдняя твоя!*

Но преклонная старость, на которой останавливается наше слово, какъ на концѣ человѣческихъ возрастовъ, обращаетъ нашу мысль къ тебѣ, почившій о Господѣ, возлюбленный отецъ и собратъ нашъ Протоіерей Димитрій! Въ нашемъ изображеніи разнообразныхъ предѣловъ человеческой жизни мы должны были при настоящемъ случаѣ дойти именно до лѣтъ этой преклонной старости, такъ какъ тебѣ, достойный отецъ, Господь судилъ достигнуть самаго преклоннаго возраста человеческой жизни, годъ отъ году, часъ отъ часу все болѣе и болѣе сосредоточивая тебя на мысли о смерти и утверждая въ тебѣ благое упованіе вѣчной жизни. Въ такихъ благихъ помышленіяхъ ты всего болѣе укрѣплялся постояннымъ предстоаніемъ предъ престоломъ Божиимъ и принесеніемъ искупительной жертвы Христовой, которую ты на пространствѣ цѣлыхъ десятилѣтій священнодѣйствовалъ *неупустительно — ежедневно*, что, вмѣстѣ съ непрерывнымъ ожиданіемъ тобою и приготовленіемъ къ смертному часу, способствовало къ разви-

тію въ тебѣ, и къ укрѣпленію непрестаннаго глубокаго молитвеннаго настроенія, усвоеннаго тобою преимущественно въ послѣдніе годы твоей жизни. Отрѣшившись большею частію отъ всѣхъ земныхъ желаній и стремленій, ты почти ежедневно, лучше сказать—ежедневно любилъ уединяться въ тихое пристанище ограды сего святаго храма, и здѣсь, въ ночной тишинѣ, въ глубокихъ молитвенныхъ воздыханіяхъ изливалъ свою душу и сердце предъ Господомъ, искренно сокрушаясь предъ нимъ въ согрѣшеніяхъ содѣянныхъ тобою на всемъ столь продолжительномъ поприщѣ твоей жизни. И въ такія молитвенно-сердечныя изліянія ты вдалъ себя по нѣсколько часовъ ноци, колѣнопреклоненный, весь погруженный въ созерцаніе внутренняго состоянія твоего духа, зримый и вѣдомый только одному Господу; о каковыхъ молитвенныхъ твоихъ въ ночное время посѣщеній святаго храма, только уже впоследствии стали мало по малу догадываться по нѣкоторымъ признакамъ и потомъ совершенно убѣждаться нѣкоторые изъ окружавшихъ тебя. Погружаясь въ эти молитвенныя воздыханія предъ Господомъ, ты не о томъ конечно заботился, чтобы видѣли это люди; напротивъ, ты здѣсь тщательно скрывался отъ взоровъ человѣческихъ, желая единственно предстать предъ очами Божиими, открывая твое сердце и повергая твои сокровенныя помышленія предъ Всевидающимъ взоромъ Божиимъ.

Вѣруемъ и уповаемъ, что Господь милостиво призрѣлъ на такія благія запечатлѣнія твоей жизни, — и въ такомъ благомъ упованіи давая тебѣ обѣтъ вседашняго о тебѣ памятованія, вседашняго молитвеннаго воспоминанія о тебѣ при принесеніи безкровной жертвы Христовой, мы предаемъ тебя благодати и милости Божіей. Готовясь предать землѣ твое бездыханное тѣло, мы усердно просимъ Господа, да вселится въ сокровищницу твоего безсмертнаго духа на вѣки Божій миръ, Божіе благоволеніе. Воздавая тебѣ послѣднее наше званіе, мы неотступно умоляемъ милосердаго Господа, да съ

миромъ приметь духъ твоей, упокоить его съ справедливыми  
увѣнчаетъ тебя нетлѣннымъ вѣнцомъ вѣчной жизни и без-  
конечнаго блаженства въ царствїи своемъ. Аминь. *Св. Дим. Склобовскій.*

Печальны бываютъ вообще всякія похороны. Тяжело  
смотреть на трогательную церемонїю и печальныя лица. Но  
похороны умершаго священника сл. Владимировки Нижнед.  
у. выходятъ изъ ряда обыкновенныхъ. Всякій, кто поглядѣлъ  
бы на это погребеніе, тотъ узналъ бы, какое значеніе имѣетъ  
священникъ для своихъ прихожанъ и въ какихъ отношенїяхъ  
онъ къ нимъ находится. Особенно полезно было бы побывать  
на этихъ похоровахъ тѣмъ, которые уже привыкли имѣть  
мнѣніе о духовенствѣ съ отрицательной стороны.

Священникъ сл. Владимировки о. Михайль Восточный,  
къ прискорбію всехъ знавшихъ его, скончался 25-го сентября.  
Вѣсть объ этой смерти скоро пронеслась по всемъ окружнымъ  
селамъ. Пишущему эти строки впервые пришлось узнать объ  
этой утратѣ отъ крестьянина. И все крестьяне, кто только не  
разсказывалъ о покойномъ, не иначе отзываются о немъ, какъ  
съ похвалою. «Добрый былъ батюшка! Дай Богъ ему царство  
небесное!» говорятъ теперь въ окружныхъ селахъ. И не одна  
мозолистая рука поднималась, чтобы утереть слезу, скати-  
пуюся на загорѣлое лицо. Что не говорите, а видъ такого  
лестнаго отзыва не всею удостоиваются. Да не даромъ  
же и говорится все это, не даромъ и слезы скатываются.  
Вѣрно есть за что...

Покойный о. Михайль Восточный, по окончанїи курса  
въ Воронежской духовной Семинаріи, поступилъ на мѣсто  
исакомника въ г. Нижнедѣвицкѣ, отсюда чрезъ 1½ года пе-  
решелъ священникомъ въ сл. Владимировку, гдѣ и прослу-  
жилъ 12 лѣтъ. Вотъ въ теченїи этихъ то 12 лѣтъ о. Михайль



успѣлъ сплести къ себѣ любовь не только своихъ прихожанъ, но и всѣхъ тѣхъ, кто его зналъ и въ особенности крестьянъ. Вывало придеть ли кто либо къ нему за совѣтомъ или за помѣщью, — никогда ни въ чемъ не было отказа. Поидеть ли о. Михайлъ въ приходъ (а приходъ, нужно сказать, довольно обширный) собирать ругу, — рѣдко приходилось, чтобы все собранное о. Михайломъ привозилъ домой; непременно часть собранной руги поступала въ пользу вдовы какой нибудь или больнаго мужика-отца семейства. Нужно удивляться какъ только жилъ о. Михайлъ! Но за то какъ уважали и его прихожане!

Въ частной, семейной жизни покойному о. Михайлу вообще какъ то не везло. За 4 года до своей смерти о. Михайлъ лишился своей искренно-любимой супруги. Эта потеря сильно повліяла и на его здоровье. Онъ проболѣлъ почти всѣ 4 года. Но особенно болѣзнь его (геморридальная чахотка) усилилась въ послѣдніе годы. Сколько тутъ было перенесено страданій нравственныхъ и физическихъ — трудно представить. Но временамъ болѣзнь эта такъ усиливалась, что покойный не въ состояніи былъ служить и отправлять требы. Тутъ былъ нуженъ былъ покой, покой — по крайней мѣрѣ — душевный, и не могъ онъ быть спокойнымъ. Упущенія по службѣ его еще болѣе мучили, чѣмъ самая болѣзнь. И въ такомъ состояніи о. Михайлъ находился до самой смерти! Прѣближеніе и своей смерти онъ самъ предъугадалъ. Прѣдъсмертію покойный въ теченіи недѣли былъ раза три напутствованъ. Незавдолго до смерти онъ написалъ всѣмъ своимъ роднымъ и знакомымъ, приглашая всѣхъ къ себѣ прѣхать. Не забывъ предъсмертію и тѣхъ же бѣдняковъ, коимъ онъ благодѣлательствовалъ въ своей жизни, онъ завѣщавалъ большую часть оставшагося послѣ него зерноваго хлѣба и др. раздать имъ. Итъ воля умернаго дѣйствительно была исполнена. Его родные прѣехали къ его похоронамъ, не зная о его смерти, и въ то же время совершилъ литургію, была отслужена бывшимъ отподковымъ священ-



никомъ М. Бузыминскимъ. Послѣ причастнаго стиха священникъ с. Шаталовки произнесъ приличное случаю поученіе. Погребеніе совершили священники: М. Бузыминскій, М. Александровъ, с. Россоней В. Дроздовъ и сл. Знаменской Илья Поповъ. Во время погребенія были произнесены двѣ надгробныхъ рѣчи. — Не смотря на буднич. день церковь была полна народа. Много тутъ было пролито слезъ! Миръ душѣ твоей, честный труженникъ-страдалецъ!

## РѢЧЬ

ПРОИЗНЕСЕННАЯ НАДЪ ГРОБОМЪ УМЕРШАГО СВЯЩЕННИКА О. МИХ. ВОСТОЧНАГО.

Итакъ, совершилось! И мы, предстои у этого гроба, вѣчно убѣдились въ справедливости тяжкой для всѣхъ насъ вѣсти. Того, кого всѣ такъ искренно любили и уважали, не стало. Для прихожанъ не стало духовнаго отца и наставника, для іереевъ — уважаемаго собрата, для друзей и знакомыхъ — пріятнаго собесѣдника, для родителей — почтительнаго сына и — что всего тяжелѣе — для своего дитяти — сиротки и вѣтъ теперь любимаго отца. Вошь чего лишились всѣ мы въ Возѣ упокоившемся іерееѣ Михаилѣ! Давно ли въ этомъ тѣлѣ, и уже безгласномъ и бездыханномъ, билось любящее сердце, давно ли его честная душа жаждала дѣятельности для всѣхъ полезной, а теперь. А теперь въ послѣдній разъ мы у этого гроба собрались, чтобы сказать послѣднее «прости», и чтобы въ послѣдній разъ высказать чувства любви и уваженія. Но какъ же мы будемъ говорить, если знаемъ, что наши слова не будутъ услышаны тѣмъ, къ кому они обращены, если мы знаемъ, что и въ отвѣтъ не услышимъ тѣхъ ласковыхъ словъ, къ которымъ мы такъ всѣ привыкли? Да, горькая и тяжела правда! Но нельзя и молчать, потому что самая жизнь тѣлѣ покойника такова, что заставляють говорить о себѣ. Какъ

же это была жизнь? Не радостная была жизнь покойника! Не много свѣтлыхъ дней выпало на его долю. Рѣдко они выпадали и скоро протекали. Извѣдавши горечь не обезпеченнаго ученія въ двухъ заведеніяхъ, покойный надѣялся воспользоваться плодами своего ученія при этомъ храмѣ, въ кругу своихъ прихожанъ, въ сообществѣ своей молодой супруги. Но по волѣ Божіей не суждено было сбыться его надеждамъ. Лишь только стала извѣстна всѣмъ доброта этой молодой четы, какъ ихъ постигло несчастье. Скоротечная болѣзнь скоро свела въ могилу всѣми уважаемую супругу покойника. Всякій знаетъ, какое это страшное горе для священника. И дѣйствительно, эта потеря надломила и безъ того слабое здоровье покойнаго. И вотъ съ того времени болѣзни не покидали его. И если онъ находилъ себѣ поддержку и облегченіе, если онъ находилъ себѣ утѣшеніе, такъ это единственно въ служеніи предъ престоломъ Божиимъ и въ отправленіи своихъ обязанностей. Но скоро онъ лишился и этой послѣдней отрады. Здоровье покойнаго такъ разстроилось, силы такъ надломились, что онъ часто не бывалъ въ состояніи служить и отправлять требы. Все это много горя причиняло покойному. И это продолжалось не мѣсяць, а цѣлые годы. И вотъ наконецъ во всѣхъ своихъ несчастіяхъ и болѣзняхъ усопшій нашъ себѣ блаженное упокоеніе въ этомъ гробу.

Мы удивляемся, что вотъ потухла жизнь, не дождавшись старости, мы считаемъ смерть эту преждевременною и неожиданною, но не была она для покойника неожиданною. Онъ давно ее ожидалъ, ожидалъ со страхомъ и постоянно готовился къ ней. И, благодареніе Богу, покойный удостоился послѣдніе дни живота своего въ мирѣ и покаяніи скончати. И такъ, что же намъ остается дѣлать? Остаеся благодарить Бога и просить Его, чтобы Онъ Милосердый упокоилъ новопреставленнаго іерея Михаила *въ мѣстѣ златны, въ мѣстѣ покойн, идъже мѣстѣ болѣзнь, ни печаль, ни воздыганіе, но жизнь безконечная.*

Будемъ же молиться съ полною надеждою, что Господь сторицею вознаградитъ за всѣ тѣ несчастія, которыя были здѣсь перенесены, за все то добро, которое было сдѣлано покойнымъ для ближнихъ. И мы вѣримъ, что усопшій найдетъ себѣ счастье, то счастье, котораго мы здѣсь въ этомъ мѣрѣ даже представить не можемъ.

Успокоивая такимъ образомъ себя, сл., отдадимъ послѣдній долгъ усопшему герею Михаилу. Помолимся о упокоеніи души его, да сотворитъ ему Господь вѣчную память.

Дм. Ал.

### Іоанну Богослову.

Предъ иконою твою

Ничтожный я главою поникъ.....

Услышь мою, услышь молитву

Любимый Бога ученикъ!

На тайной Вечери прижавши

Къ груди Христа, ты говорилъ,—

И о предательствѣ Иуды

Онъ одному тебѣ открылъ.

И ты на островѣ Патмосѣ

Вселенной будущность позналъ

По волю Господа, Который

Святаго Ангела послалъ.

Ты проповѣдывалъ о Богѣ

Съ такой сердечной теплотой,

Святой настолько и великій,

Что былъ на небу взятъ живой.

Душѣ больной дай миръ духовный,

А на борьбу—духовныхъ силъ....

Пошли, чтобъ свѣтъ твоихъ ученій

Мнѣ умъ и сердце озарилъ;—

Я буду чище, выше духомъ,

Я буду вѣровать сильнѣй,

Усерднѣй буду я молиться,

Смотрѣть съ любовью на людей.

Духъ злобы, ропотъ—все умолкнетъ,—

Я буду ближнимъ помогать,

А виноватыхъ предо мною

Всѣмъ сердцемъ искренно прощать.

О, Іоаннь! услышь молитву,

Я предъ тобой главою поникъ....

Я только рабъ ничтожный Бога,

А ты—любимый ученикъ.

Дм. Рахманиновъ.

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

О ПОДПИСКѢ НА 1885 ГОДЪ

НА ЕЖЕНЕДѢЛЬНУЮ ЛИТЕРАТУРНО-ПОЛИТИЧЕСКУЮ  
ГАЗЕТУ

## „ЕЖЕНЕДѢЛЬНОЕ ОБОЗРѢНІЕ“

(ВТОРОЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ)

Программа. Цѣль изданія доставить читающей публикѣ, за *недорогую* сравнительно цѣну, серьезно поставленную еженедѣльную газету съ всестороннимъ содержаніемъ. Въ *каждомъ* № «Еженед. Обозрѣнія» дается—подробный и *систематическій* обзоръ всѣхъ важнѣйшихъ и наиболѣе интересныхъ явленій русской и заграничной жизни и затѣмъ *кроме* руководящихъ статей, замѣтокъ, но *очереднымъ* воиро-



самъ и произведеній беллетристики, помѣщаются: новости литературы и журналистики, библиографія и свѣдѣнія о лучшихъ изъ вновь выходящихъ книгъ, обзоръ мнѣній и отзывовъ печати (за недѣлю), письма изъ провинціи (отъ 6-ти до 12 въ каждомъ №) и пр.

2. Сотрудники. На 1885 годъ имѣются между прочимъ произведенія слѣдующихъ участвующихъ въ газетѣ лицъ: П. В. *Быкова*, В. С. *Кроткова* («Разказы о провинціи»), А. В. *Круглова* («Жизнь сманила» пов.), Н. С. *Льскова* («Пловець и ловець» — изъ адвокатъ міра), А. *Михайлова* («Бездомники» романъ), С. Я. *Надсона*, А. И. *Пальма* («У молодыхъ господъ» пов.), А. Н. *Плещеева* («Житейскія сцены»), Н. *Северина* («Наши дѣды и бабки», истор. разсказъ; «Какъ она его сгубила» пов.), Л. Х. *Симоновой* («Оля» романъ, «Языкъ глазъ» разсказъ), Н. Д. *Щедрова* и пр.

Романъ А. Михайлова (А. К. Шеллера) начинается печатаніемъ съ 1-хъ №№ 1885 г.

На отдѣлѣ «Письма изъ провинціи» имѣется свыше 70 постоянныхъ сотрудниковъ въ 36 губерніяхъ.

3. Приложенія. Въ 1885 году при газетѣ будутъ разосланы изготовленные въ одной изъ лучшихъ фотографій С.-Петербурга (Г. Тольванинъ) десять кабинетныхъ фотографическихъ портретовъ слѣдующихъ лицъ: Достоевскаго, Щедрина, Писемскаго, Ушинскаго, Глинки (композитора), архіея. Димитрія (б. Одесскаго), Пушкина, Гоголя, Шермонта, Вѣлиискаго. — Въ 1884 году разосланы портреты слѣд. лицъ: гр. Л. Н. Толстаго, Тургенева, Островскаго, Гончарова, Некрасова, Пирогова, А. Г. Рубинштейна, Скобелева 2-го, проф. Васильева, митр. Макарія.



4. Условія подписки. На годъ безъ приложений *три* руб. съ приложениями *четыре* руб. За границу безъ приложений *четыре* руб., съ приложениями *пять* руб. Подписывающіеся сразу на десять экз. газеты получаютъ сверхъ того безплатно одинъ экз. (безъ приложений); подписывающіеся сразу на пятнадцать экз., получаютъ безплатно одинъ экз. съ приложениями. — Въ виду небольшой цѣны изданія, подписка принимается *только* на годъ. — Портреты разсылаются, по изготовленіи ихъ фотографією, подписавшимся до 15 декабря — въ июль, остальнымъ — въ ноябрь мѣсяць и всѣ разомъ во избѣжаніе поломки. — Въ отдѣльной продажѣ серия портретовъ *три* руб. съ перес., отдѣльно каждый портретъ 60 к. съ пер.

5. Адресъ. Въ редакцію «Еженед. Обзорнія», С.-Петербургъ, *Надеждинская*, д. № 9, кв. 26.

Редакторъ-издатель *И. В. Скворцовъ*.

**ОТКРЫТА ПОДПИСКА**

**НА ГАЗЕТУ**

**„ВОРОНЕЖСКІЙ ТЕЛЕГРАФЪ“**

Газета будетъ выходить въ 1885 году, какъ и теперь, три  
раза въ недѣлю: по Средамъ, Пятницамъ и Воскресеньямъ.

Согласно принятой программы, работа „Воронежскаго Телеграфа“ состоитъ:

- 1) въ обсужденіи вопросовъ изъ жизни общественной, нравственной и умственной;
- 2) выясненіи нуждъ и потребностей общественныхъ;
- и 3) своевременной передачъ всѣхъ событій и новостей общественной жизни, въ возможной полнотѣ и разнообразіи.

Задача «Воронежскаго Телеграфа» состоитъ, такимъ образомъ, въ томъ, чтобы быть органомъ мѣстныхъ нуждъ и служить отголоскомъ общественнаго мнѣнія по различнымъ вопросамъ вседневной жизни, не упуская, въ тоже время, изъ виду интереснаго сторонамъ общественной жизни во всей Россіи и за границей.

**ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:**

**за годъ:**

въ Воронежѣ съ доставкой 5 р.

съ пересылкою въ др. города 6 р.

**за полгода:**

въ Воронежѣ съ доставкой 2 р. 75 к.

съ пересылкой въ др. города 3 р. —

**за треть года:**

въ Воронежѣ съ доставкой 2 р. 25 к.

съ пересылкой въ др. города 2 р. 75 к.

**ПОДПИСКА** на «Воронежскій Телеграфъ» принимается въ конторѣ редакціи, при типографіи Исаева, въ Воронежѣ, въ д. доктора Столя, на Большой Дворянской улицѣ.

---

Поученіе въ день тезоименитства Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра Александровича — Некрологъ. — Рѣчь, произнесенная надъ гробомъ умершаго священника. — св. Іоанну Богослову. — Объявленія.

---

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Архимандритъ *Далматрій*.

Печ. дов. Цензоръ Магистръ Протоіерей П. Палицынъ. Подбра 1 дня 1884 года.

Воронежъ. Въ типографіи В. И. Исаева.